

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 3 frt — kr.	Félévre . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## A Debreczeni Ujság olvasóihoz!

Az új év küszöbén mélyen átérzett hálával köszönjük meg Debreczen és vidéke lelkes közönségének azt a kitüntető támogatását, amellyel a mi iparkodásunkat jutalmazta. Ez a támogatás tette lehetővé, hogy lapunk kicsiny alakját megváltoztatva, nagyobb, kiállításában is csinosabb és tetszetősebb lapot adjunk olvasóink kezébe.

Számoltunk a nagy áldozattal, de bizunk a mi szeretett közönségünk további, még fokozottabb mérvben megnyilatkozó támogatásában s így erős a reményünk, hogy a Debreczeni Ujságot folytonos és mindig az olvasóközönség javára szolgáló utasításokkal tehetjük pótolhatatlanná. Csak természetes, hogy mi, a kiket az ujságírás idegizgató és tudófulasztó robotjában is a hivatásunk iránt való határtalan lelkesedés vezet minden erőnkkel és áldozatkészségünkkel rajta vagyunk, hogy olvasó közönségünket minél bizalmasabb természetű kapcsolatokkal és életre való újításokkal fűzzük lapunkhoz.

Bizonyoságot tettünk erről lapunk jelen technikai előnyös átalakításával is. Nem tettünk ígéretet, de gondoskodtunk arról, hogy a Debreczeni Ujság alakjában nagyobb, kiállításában tetszetősebb, olyan legyen, a mely a legkényesebb nyomda technikai kívánalmaknak is meg fog felelni. Garancia erre Debreczen szab. kir. város páratlanul felszerelt nyomdája, a mely ime az első szám kiállításával is kétségtelen bizonyosságát szolgáltatva annak a pontosságnak, ízlésnek, nyomdai szabatoságnak, a mely kiállított munkáit mindenkor dominálja és dicséri.

A lap szellemi részét illetőleg pedig jól eső örömmel mondhatjuk el, hogy a magunk részéről megtettük ujságírói kötelességünket, a mennyire erőnktől, szorgalmunk és lelkesedésünktől tellett: igyekeztünk megérdemelni a közönség pártfogását. Mert fontos és nemes hivatás az, a melynek mi a szolgálatában állunk. Ez a cél, ez a hivatás: a közönség érdeke, a mely a huma-

nizmus, az erkölcsi tisztaság, politikai tisztességtől várja a maga üdvét és haladását.

Fényes eszmék vannak a mi lobogónkra írva, s ehhez lelkes katonák kellene, a kik nemesen fogják fel a magyar ujságíró hivatását. A kik előtt csupán a közjó érdeke lebeg. Ilyen lelkes sereg viszi a Debreczeni Ujság zászlóját s ezért van mögötte a város és a megye közönségének nagy tábora. A politikai eseményekben, valamint a város és a megye ügyeinek mérlegelésénél ezek az ideális szempontok vezérelnek bennünket: a legszigorubb hírlapírói tisztesség és önzetlenség szempontja. A Debreczeni Ujság az igazságot szolgálja és ezt megmondja felfelé mint lefelé. De az igazság mellett nem engedi magát a szenvedélyesség terére ragadtatni hasábjairól számúzve van a tisztességes ujságírással össze ne egyeztethető durva hang, vagy kiméretlen támadó modor.

A Debreczeni Ujság e mellett mint a napi események krónikása i

## Az agglegény életből.

Pötzt Eduard után németből.

Fordította: —1.

Lakásom északnak fekvő és oly vastag falai voltak, hogy még az ablakmélyedéseket is belehetett butorozni. Télen fáztam, mivel a szoba melege — dacára annak, hogy két kályhában folytonosan égett a tűz — sohasem volt 7 foknál, Reamur szerint — ennél fogva náthás lettem és semmiképen sem tudtam tőle megszabadulni. S midőn íróasztalom mellett ültem, előre örvendtem a jó meleg nyárnak. Előre képzeltem, hogy lakásom azért, mert a szoba roppant vastag falú, — és egész északnak fekszik: mily kellemes, hűvös lesz a nyári forróságban, és már láttam magamat, — a mint — mig kívül a nap forró sugarai a néptelen utcztát és sétatereket perzselik — a kellemes félhomályban, elredőnyözött szobámban, puha pamlagomon heverek. Szinte éreztem, hogy testem úgy le fog hűlni, s oly rettenetes hűvös lesz, mint a meghámozott kovászos ugorka.

Azonban addig, míg a nyár bekövetkezik, elhatároztam, hogy takarítónémmak sze-

mélyesen fogom lakásom állandóan hűvösen tartására, szükséges tenni és tudnivalókat elmondani és megmagyarázni.

Itt szükségesnek tartom megemlíteni, hogy én csak nagyon ritkán láttam takarítónőmet. — Mert midőn én egy éjjel tájban hazajövök: nagyon természetesen alszik ő, midőn pedig hajnalban ő jön dolgozó szobám takarítani: alszom én, — mire én reggel eltávozom, ő már a városba ment bevásárolni.

Igy én egészen megszoktam, hogy ő velem írásban érintkezzem, s egy nagy iv papírra meglehetősen nagy olvasható betűkkel felírtam kívánságaimat és panaszaimat. S ugyanezen uton közölte ő is velem észrevételeit és ellenjavaslatokat.

Igy aztán megtörténhetnék velem, hogy az esetben, ha engem valami váratlan szerencsétlenség érne; rólam a következő rendőri tudósítást olvashatnák: „A szerencsétlen lakásában hátrahagyta az utolsó rendelkezését, mely szerint egy inget ki kell javítani, 20 krért spirítust kell vásárolni és a hálószobában a szekrény tetejéről a port le kell törölni.“

A legközelebbi ilyforma üzenettel teleírt lap még az asztalom volt, melyen a következő jegyzéket intéztem Barbarához. —

(Takarítónőmet csak ha mérges vagyok, akkor hívom Barbarának, míg rendesen nevénem szelidebb formáját a Babi megszólítást szoktam használni.)

Tehát a papírra a következők voltak jegyezve:

„Barbara!!

1. Két nap óta nincs meg a theás kávé. Alom, az esernyőmmel kavarjam fel tal a theámat?

2. Hol van a csizmahuzóm? Vagy tal maga szánkázik rajta?

Alól, a Barbara kezeirásával a következők állottak:

„Nagyságos ur! A kanál csak a konyhában van, ott volt a vizes dézsába a konyhába engedelmet kérek, hanem a csizmahuzóm sehol sem lelem, — így magának a nagyságos urnak kell az eszibe utána keresni.“

En aztán válaszoltam:

„Nevetséges. A csizmahuzót keress magad tovább. Holnap reggel pedig szelívesen költson fel, mert valami fontos akarok magára bizni.“

Babi a meghagyásnak pontosan elmentett és én megadtam neki az utbaigazítást, hogy napközben, míg a hőség tart, az új

feladatának magaslatán áll. Fővárosi express és távirati tudósításai, gazdag és megbízható hirrovata, változatos tartalma s e mellett páratlan olcsósága is általánosan ismert előnyei a Debreczeni Ujságnak.

Ez a mi programmunk!

Velünk volt a közönség a múltban s erős a hitünk, hogy még inkább velünk lesz a jövőben. Azzal a fogadással, hogy továbbra is hűséggel szolgáljuk a közönség érdekeit, ajánljuk magunkat olvasóink további szíves pártfogásába.

Hazafias üdvözlettel:

*A Debreczeni Ujság szerkesztősége.*

## Boldog ujévet!

Soha jobban rá nem szorult a magyar ember ez óhajásra, mint most. Templomokban az ájtatosság, a szivekben az óhajás összekapcsolódik, hogy a remények, a melyek az év fordultával egybefűződnek, teljesülhessenek.

Politikai viszonyaink ziláltak. Gazdasági állapotaink szintén a képzelhető legrosszabbak. A közmunkák szünetelnek, a pénzpiacz megromlott. Gazdák, vállalkozók, munkások egyaránt érzik a súlyos válság következményeit. Azonkívül a közterhek megnagyobbodtak azzal, hogy a kvótarányt fölemelték.

Mit tehet a magyar ezekkel szemben mást, mint azt, hogy a becsületes és szakadatlan munkában keres vigaszt, menedéket és a gondviselőtől várja s reményli, hogy munkájának eredménye, áldása legyen?

Azért hát boldog ujévet kívánunk mindazoknak, a kik komolyan, tiszta

szívvel és erős szándékkal indulnak az új év felé és Istenbe vetett hittel reménylenek áldást, jólétet és felszabadulást. Boldog ujévet mindazoknak, a kik hisznek benne, hogy az ó-év válságait is kiheveri még a nemzet, a minthogy az erős magyar faj más, talán nagyobb válságot is kihivert már, a benne rejlő jóra való törekvések hatalmával, gondolkodásának és munkabírájának hatalmával.

Ez óhajást kapcsoljuk össze a nemzet óhajásával mi is.

## A német sajtó Gulochowszki ellen.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A német sajtóban ékes támadásokat intéznek gróf Gulochowszki Agenor közös külügyminiszter ellen. Ugron Gábor a magyar delegációban, a cseh képviselők pedig az osztrák delegációban súlyos támadásokat intéztek a hármasszövetség, illetőleg Németország ellen. A német sajtó azt veszi zokon Gulochowszkitól, hogy e támadásokat nem utasította rögtön vissza.

Az az egyértelműség, melylyel a felhivatalos és nemhivatalos német sajtó ebből az ötletből a monarchia külügyminisztere ellen támad, bizonyítja, hogy ezek a támadások egyenesen a hivatalos Németország véleményét tükrözik vissza. Sőt egyenes utalás történt arra, hogy a közös külügyminiszternek ez a magatartása magát a német császárt is nagyon elkedvetlenítette. Lehet, hogy ezen a körülmény következtében gróf Gulochowszki állása is megrendült. Pedig a közös külügyminiszter teljesen ártatlan a vádakkal szemben.

A németek abból indulnak ki, hogy a miniszter azzal, hogy az illető képviselő támadásaira nem felelt, mintegy helyeselte azokat a tudomásokat. Ők azt hiszik, hogy nálunk is úgy van, mint más boldogabb országokban, a hol a külügyek vezetése épen olyan rendes parlamenti ellenőrzés alatt van, mint a többi tárczák ügyei, a hol a külügyminiszter csak olyan parlamenti miniszter, mint a többi. Az ilyen országokban persze nem hagyhat a külügyminiszter válasz nélkül olyan felszólalásokat, mint a milyenek

voltak Ugron és az ifju cseh képviselők felszólalásai. Az ilyen országokban erre van mód és idő és a minisztereknek meg van a kellő parlamenti gyakorlata.

Nálunk azonban a külügy és a közös ügyek egyáltalában nincsenek rendes parlamenti ellenőrzés alatt. A delegáció nem parlamenti intézmény, hanem afféle összbírodalmi tanács, előkelő és néma diplomáciai testület, mely előírás szerint beszél, és — szavaz.

Ha aztán véletlenül mégis megesik, hogy ebben az előkelő és néma testületben felhangzik egy élesebb, a parlament szabaddabban levegőjéhez szokott hang, akkor persze elveszti mindenki a fejét. Az idén pláne, a mikor a két delegációnak olyan kötött marsrutja volt, hogy két nap alatt kellett végezni az összes ügyekkel. Hát hogy lehessen itt rendes parlamenti tárgyalásokra gondolni? A németek kritikája sem annyira a külügyminiszter magatartását ítéli el, mint inkább a mi egészen mondva csinált alkotmányunkat.

## A szentesi választás.

— Távirati tudósítás. —

Szentesen, ebben a tiszta 4-as kerületben erősen folyik a korteskedés. Eddig csak függetlenségi jelöltek voltak, de tegnap reggel egyszerre elárasztották a falakat egy kiáltvánnyal, a melyben „több választó” Széll Kálmánt kiáltja ki szentesi jelöltnek. A jelölést persze senki sem vette komolyan s csakhamar kiderült, hogy kortestrefa az egész dolog.

Tegnap különben izgatott jelenetnek játszódtak le a szentesi I-ső függetlenségi körben, hol Sima Ferencz még az elnök. A választmány ugyanis, hallani sem akarván a Sima által jelölt Molnár Jenőről, meghasonlott Simával. Sima erre tegnap virradó éjjel elvitette a kör zászlóját a kör helyiségéből a saját magánlakására.

A kör tagjai emiatt igen felháborodtak s a holnapi vasárnapra összehívott közgyűlés előreláthatólag igen viharos lesz. Dienes Mártonnak, az országos függetlenség és 48-as párt jelöltjének napról-napra növekedik a tábor. Az ő érdekében tegnap megjelent Szentesen. Endrey Gyula képviselő Pázmándy

kokat csukva tartsa, reggel és naplementekor azonban mindig nyissa ki.

Nem sokára bekövetkezett a nyári nagy hőség, de csodálatos módon az én szobámban is tarthatatlan volt ez, dacára az árnyékos oldalnak, dacára a vastag falaknak és dacára annak, hogy az ablakok mindig csukva voltak.

Minthogy ezt mivel sem tudtam megmagyarázni magamnak, leghelyesebbnek tartottam, Babi ellen szigorú vizsgálatot indítani. E célból a következő kérdőívet fogalmaztam:

Barbara!

Lakásomban úgy izzadok, mint egy két mázsás disznó.

Talán csak nem hagyta maga, atyai figyelmeztetésem figyelembe sem véve, vele született ostobaság és asszonyi értelmetlenségéből az ablakokat napközben nyitva?

Vagy talán maga borzasztó gondatlanságában épen be is fűtött, a mit télen megrendesen el szokott felejteni; valami szagot fedtem tegnap. Vagy mi a manót csinált maga?... vallja be őszintén, könnyítsen legalább így valamit a lelkiismeretén. Még este rá akarom a választ olvasni épen

úgy szeretnék egy törülközőt is lenni, vagy talán azt hiszi maga, hogy fel fogom magam, mint a ruhát szokás — száradni akasztani, csak azért, mert maga tölem minden törülközőt elhord.

Ha maga a czípőimet még egyszer annyira bekeni és a czilinderemet visszafelé keféli mint tegnap: úgy szavamra mondom, hogy a kapitányságnál keresek magamnak oltalmazást. Irtam délelőtti 10 órakor, meglehetősen dühömben.

Babi válasza a következő volt:

„Csak ne tessék a nagyságos urnak haragudni, — arra meg hitet teszek, hogy sem az ablakok nem voltak nyitva, sem pedig a kályhába be nem fűtöttem. A törülközők el voltak zárva, a czípő meg a czilinder a legszebb rendben fog lenni. Kezít csókolom.”

Azonban mindig tarthatatlanabb lett a hőség lakásomban. Valódi kávéhazi hőmérséklet és én ezt sok átknözéssel adtam tudtára.

Egyszer azonban egy délelőtti váratlanul haza jöttem és rájöttem a kiállhatatlan hőség okára. Mindkét szobaajtó a délre fekvő előszobára tárva nyitva volt és a nap

oly erősen sütött be, hogy a padló-fénymáz csak úgy füstölt. Szótlanul cibáltam elő a bűnöst s mutattam meg neki a nyitott ajtókat.

„No mert az ablakok be vannak téve, azért nyitottam ki ezen az oldalon az ajtókat, hogy egy kissé szellőzzék a szoba egy kis friss levegő jöjjön be” — válaszol a szörnyeteg.

„Jól van Barbara”, dörmögém neki — maga lesz tisztára az oka, ha — megházasodom.” Maga az otthonomból poklot teremtett, rosszabb ennél még ha megnősülök sem történhetik velem. A lelki üdvössége érdekében tegyen valamit, mert ar a magának ezek után felette szüksége van.”

Három nappal később dagadt arczczal láttam Barbarát s szobámban észrevehetőleg hűvösebb volt. Gondolom, hogy akkor este halálosan szellőztetett. Ez meghatott engem. Az első 18 foknál teljesen meg is fogok a bűnbánónak bocsátani. S ezt írásba is adtam neki.

Dénes holnap tartja a programbeszédét, Dienes pedig jövő vasárnap. *Pázmány érdeklében megmozdult az egész hivatalos apparátus* s egyik főkortese *Cicatricis*, az egykori kormánypárti jelölt.

## POLITIKAI HIREK.

**A szentesi választás.** Kossuth Ferenczet, az orsz. függetlenségi és 48-as párt elnökét ma értesítette a szentesi 48-as Kossuth-kör, hogy tegnapi választmányi ülésen Dienes Mártont egyhangulag kikiáltotta jelöltül. — Dienes ellenjelöltje *Pázmány Dénes*, a ki már vasárnap meg is tartja programbeszédét. Dienes a jövő héten megy le Szentesre a Kossuth-párt több képviselő tagjával.

**A miniszterek itthon.** Széll Kálmán miniszterelnök, báró *Fehérváry Géza* honvédelmi miniszter és *Lukács László* pénzügyminiszter ma délben Bécsből visszaérkeztek Budapestre.

## TÁRSAS ÉLET.

### Komjáthy és a kanapé.

Komjáthy János színigazgatónak akár van dolga a színháznál, akár nincs, reggeltől délutánig alig mozdul ki a muza csarnokból. Természetes dolog, hogy ő is csak ember, még pedig jó gyomru ember s a hosszu idő alatt ő is csak megszokott éhezni.

Délelőtt rendszeren úgy segít magán, hogy átszalad az angol királynő éttermébe s ott eszik egy kanapét. (Kanapé tetszik tudni két félcésárszár zsemlye közt egy szelet sonka.)

Tegnap azonban annyi ideje sem volt, hogy átmenjen az Angolkirálynő szállodába, pedig nagyon éhes volt és kanapét kívánt minden áron. Amint egy pillanatra lement az előcsarnokba, meglátott ott egy kis fiúcskát álldogálni. Meg szólította:

— Kis fiam, itt van tiz krajczár, eredj az Angol királynő szállodába és hozzál egy kanapét. Itt van még tiz krajczár, ez a tied a fáradságodért.

Komjáthy várta a gyermeket, nehezen várta. Végre elő baktat s csak azt látja, hogy még mindig majszol valamit.

— Tessék itt a tiz krajczár — szól Komjáthynek a fiúcska.

A direktor nagyot néz:

— Miért?

— Mert csak egy kanapé volt — szól nagyot nyelve a fiúcska — azt magamnak vettem meg.

## VIDÉK.

**A Budapest-nagyváradai telefon megnyitása.** Az inter-urbán telefon, amely Nagyváradot a fővárossal, s a vidék nagyobb centrumaival egybeköti, teljesen elkészült immáron. A kereskedelemügyi miniszter mint értesülünk, megállapította már a megnyitás napját. Eszerint a Budapest-nagyváradai telefont *új-év napján*, 1900 január hó elsején adják át a forgalomnak.

**Három gyermek tűzhalála.** Nagyváradai tudósítónk jelenti: Ugyanabban a házban, a honnan miúp temették el az öngyilkossá lett Fazekas Imre ügyvédet s utána a feleségét, ma reggel ismét nagy szerencsétlenség történt, mely egy család boldogságát tette tönkre. A Fő-utca e házában lakott Javernik József adóhivatali tisztviselő feleségével és három szép kis fiával. Reggel az apa hivatalba ment, az anya szintén távozott hazulról. A három fiú, a 4 éves Gusztáv, a 3 éves László és a tizenegy hónapos Kálmán odabaza maradt a becsukott lakásban. A házbéliek egyszere csak észre vették,

hogy a lakásból sűrű füst tódul az utcára, Betörték az ajtót s nagy nehezen behútlak a szobába, a mely csupa tüzláng volt. A füstben és folyó füstben ott volt a három gyermek, a kiket kivitte az udvarra, de már késő volt, mind a három kis áldozat kiszzenvedett.

**Elkészett kegyelem.** Szegeden — mint már említettük, — az ünnep szombatján hajtották végre azt az ítéletet, a mely szerint Fried Sámuel volt zálogháztulajdnosnak és borkereskedőnek 86 hordó lefoglalt borát meg kellett semmisíteni. Mikor Friedék megtudták, hogy az ítéletet szombaton okvetlenül végrehajtják, hirtelen azt az ígéretet táviratoztak a belügyminiszternek, hogy a borban levő 2000 frt értékű szeszt kifőzetik s a város szegény alapja javára értékesíteni fogják. A belügyminiszter elfogadta az ajánlatot, táviratilag fel is függesztette a végrehajtást, a kegyelem azonban későn érkezett. A szegedi rendőrség ugyanis egy félórával előbb már a Dugonics András-utca csatornájába eresztette a Friedék pansolt borait.

### „A kinek pénz kell, jöjjön!”

— Saját tudósítónktól. —

Ez a szó járta be Szilbás községet karácsony másodnapján, persze nagy örömet keltve mindenfelé. Az örömet persze csakhamar kiábrándulás követte, mert nyomában járt egy nagyon szomorú dolog.

Az eset áldozata — mint nekünk írják — *Perjes József* oda való jómódu gazda, a kit ezelőtt két héttel ültetett a nép bizalma a bírói székbe, a mit csak január elsejével foglalt volna el. Nem nagy kedvvel fogadta megválasztatását, de mert a lakosság kívánsága elől nem akart kitérni, csak megnyugodott az egyhangú választásban. Azonban nem sokára azután buskomorságba esett s a kik vele beszéltek és komorsága okát kérdezték, azt felelte, hogy azon gondolkozik, miképp kellene a szegény népet pénzzel ellátni. Voltak, a kik az új bíró ezen kijelentését komolyan vették, sőt tanácsos is szolgáltak neki, arra azonban, hogy ez a buskomorság az örülésnek előjele, senki sem gondolt.

A kisbíró eleget tett a bíró parancsának s kidobolta, hogy a kinek pénz kell, menjen a község házára. A nép e szokatlan meghívásra tömegesen tódult a község házához, hova a jegyző, — ki szintén a tenplomból jövők közt volt — is megérkezett. A bíró, a mint a jegyzőt meglátta, utasította, hogy őrizet alatt tartsák. A szomorú esetet az előjáróság bejelentette a közigazgatási hatósághoz.

## KARCZOLATOK.

Ausztriában holnap, azaz újévtől kezdve nem lesz alkotmány.

Hiszen maga Ausztria is csak amolyan gyöngé alkotmány.

Az új osztrák miniszterelnököt Witteknak hívják. Bizony sokat vittek el már az osztrák miniszterek.

Tulajdonképen tehát a régi miniszterek vittek, az új mégcsak visz.

A bécsi német színészek felemelt helyárok mellett játszottak a budapesti orfeumban.

Micsoda? Hát a bécsiek nemcsak a kvótát emelik fel?

Ezen az előadáson a német előadás ellen tüntetett egy Faragó nevű könyvelő.

Azért is tudja olyan jól, hogy mivel *turtozik* a németnek s mit követel tőle a magyarság.

Jövő század!

Erről jut eszünkbe, hogy nem lehetetlen, miként Apponyi Albert gróf miniszterelnök lesz már — a jövő században.

### Egy gazdag koldus.

— Saját tudósítónktól.

E napokban Madaras község határában — mint levelezőnk írja — egy öreg koldus megfagyott holtstére találtak, a kit beszélgettak a községbeliek s csak annyit tudtak róla, hogy ősz óta csavargott a szomszéd községekben, de hogy kicsoda és honnét jött, arra nézve senki sem tudott felvilágosítást adni.

Temetése előtt felső ruháját leszedték és zsebeit átkutatták, hogy nem találnak-e nála valami irást, a miből kilétét megállapíthatnák. — A kutatás közben észrevették, hogy a felsőkabát bélése alatt papirosfelék vannak. Felbontották a kabátot s legnagyobb meglepetésükre abban 40 darab tizforintost és 20 darab ötforintos bankjegyet találtak egy ujságpapirosba becsomagolva.

Találtak még ezenkívül a hulla nyakán egy zacskót, melyben 8 darab egyforintos, 2 darab Napoleon-arany, 10 darab koronás ezüstpénz és néhány krajczár aprópénz volt. Minthogy a holttest kilétére semminemű felvilágosítást sem tudtak szerezni, pontos személyleírás vétele után eltemették, a nála talált pénzt pedig a községi pénztárban helyezték el.

## SZÍNHÁZ.

### Dalárdisták, színházi énekesek.

Komjáthy János színigazgató a modern újítások embere, a ki most a debreczeni színház életében akar egy életre való olyan reformot behozni, a milyeo a francia, de különösen az olasz színházaknál kitűnő eredményre vezet. Komjáthy ugyanis a szintársulat énekes személyzetét a debreczeni dalárdák tagjai közül szeretné kiegészíteni és megerősíteni, úgy hogy a nagyobb énekes előadásokon egy kitűnő hanganyagot s erőteljes kórus működjék a színpadon. A jelentkező és felvett dalárdisták természetesen résztvennének a próbákban és előadásokban s ezért nekik megfelelő honorárium járna ki. Az eredmény tehát kettős volna; a dalárdisták szereplése emelné az énekes előadások értékét, más részről pedig sokakat közülök szép mellékjövedelemhez juttatná.

Azok a dalárdisták tehát, a kik az életre való reformot és annak előnyeit megszívelve, részt akarnak venni a dalos előadásokban, a továbbiak megbeszélése céljából jelentkezhetnek Komjáthy János színigazgatónál.

**A szultán.** A dalos személyzet egy heti pihenés után újra akcióba lépett. Megörvendeztette a közönséget Verő György operettjének: A szultánnak repriezéval. Az előadás érdekességét növelte, hogy a czim-

szerepben Beódi Ellát láthattuk, a ki szép hangjával igazi gyönyörűséget szerzett a közönségnek. Énekszámait, különösen a kipi-kopi dalt viharos taps követte. Sárosi Paula is kedves Roxelane volt, igyekezetével elismerésre tette érdemessé magát. Sziklaynak jó kedve és a rettenetes basa szerepében szerencsés estéje volt, nem úgy Szathmárynak, a kitől a kellemes basa szerepében többet vártunk. F. Kállay Lujza és Karacs szokott lelkesedéssel oldották meg feladataikat. Az előadás legnagyobb részben simán folyt le, kár, hogy más részében zavarólag hatottak a gyakori késések. Az operettet Donáth Lajos karmester dirigálta. Ez az egy működése elárulta, hogy igazi zenevér. Odaadással, könnyedséggel, de a legnagyobb biztonsággal is vezette a szereplőket és a zenekart egyaránt.

### Az Egyetértés dalárda estélye.

Az Egyetértés dal és zene-egylet, amely a gépjavitó műhely derék munkásaiból alakult, tegnap tartotta első estélyét a Bika szálloda disztermében.

A terem zsufolásig megtelt. Az érdeklődés óriási volt és úgy a dalárda, mint a zenekar tagjai nagyon megérdemelték ezt a meleg érdeklődést. Első szereplésük diadalmas volt. Meglepett mindenkit amit dalban és zenében produkáltak. Viharos tapsok, éljenek zúgtak fel, valósággal tombolt a közönség s úgy ujrátartta meg az egyes műsorszámokat.

A műsor befejezése után Rác Károly zenéje mellett táncz következett, mely a késő éjjeli órákban a leglelkesebb hangulatban foly.

A jelenvolt hölgyek névsorát tudósítónknak a következőkben sikerült összeállítani.

#### Asszonyok:

Pogány Árminné, Dr. Kenyeres Elekné, Törő Imréné, Alberty Nándorné, Clement Ferenczné, Langer Ferenczné, Kiss Lajosné, Tóth Józsefné, Ovtrovecz Károlyné, Csikes Ferenczné Pohl J.-né, Balaskó Istvánné, Fekete Jánosné, Özv. Nagy Ferenczné, Méhész Józsefné, Horváth Istvánné, Tokaji Andrásné, Özv. Tolnay Istvánné, Maruzsán Andrásné, Béressy Mihályné, Bagi Györgyné, Tóth Józsefné, Garai Árminné, Németh Gáborné, Özv. Surina Sándorné, Dezsőfi Istvánné, Manujlovics Ferenczné, Szabó Gézáné, Borsi Károlyné, Sallay Józsefné, Kőműves Antalné, Györfi Károlyné, Szabó Györgyné, Balog Imréné, Nagy Józsefné, Babincsné, Kovács Józsefné, Österreicher Lipótné, Polaneczky Lajosné, Juhász Györgyné, Bondorné, Konrad Lajosné, Nagy Ferenczné, Pócsi Imréné, Kelemen Ferenczné, Vibirál Lajosné, Knöpfler Miksáné, Zungevald Gézáné, Sztraka Józsefné, Novák Adolfoé, Uri Mihályné, Özv. Ormós Ferenczné, Klein Józsefné, Rózta Alberné, Czellinger Edéné, Varga Elekné, Özv. Konez Jánosné, Pogány Károlyné, Csati Sándorné.

#### Leányok:

Tóth Mariska, Szabó Irma, Rabincsák nővérek, Bányai Eszti, Pócsi Mariska, Juhász Mariska, Utmann Mariska, Nagy Etelka, Nagy Pirocska, Klein Szeréna, Horváth Mariska, Dénes Ilona, Nagyházi Ró-

zsika, Szücs Erzsike, Muraközi Erzsike, Kis Mariska, Beressi Vilma, Barba Juliska, Szabó Juliska, Ötvös Zsuzsánna, Sebők Erzsike, Radeczky Emma, Bombera Margit, Kiss Mariska, Surina Gizella, Pethő Mariska, Vékony Juliska, Szabó Gizella, Ormós Teréz, Ottó Juliska, Sallay Juliska, Bacsonyi Erzsike, Konez Juliska, Kis Mariska, Aczél Emma, Lenkey Karola, Birinyi nővérek, Nagy nővérek, Nagy Anna, Ivánka Berta, Németi Mariska, Zsigmondovics Juliska, Fekete Mariska, Fülöp Mariska, Fogarassy Mariska, Barba Etelka, Tóth Ilona.

### UJDONSÁGOK.

\* **Ünnepi istentiszteletek.** Ma vasárnap a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A nagytemplomban: Bagaméry Károly szénior, a kistemplomban: Bélyeky Lajos segédlelkész. Az új templomban: Mitrovics Gyula lelkész. Az ispotálytemplomban: K. Tóth Kálmán. Délután fél 3 órakor ó-esztendő utolsó délutánja alkalmából a nagytemplomban: Dicsőfi József, a kistemplomban: K. Tóth Kálmán, az új templomban Mitrovics Gyula, az ispotálytemplomban Bélyeky Lajos imádkoznak.

A róm. kath. templomban reggel hét órakor Hamernyik Sándor, nyolcz órakor Szőke János tartanak szent misét. Kilenc órakor Dr. Wolofka Nándor misézik s utána Hamernyik Sándor tartja predikációt. Háromnegyed 11-kor Molnár Kálmán és fél tizenkettőkor Kovács József miséznek. Délután három órakor a litániát Kovács József, öt órakor az ő évi ájtatosságot és predikációt Dr. Wolofka Nándor tartja.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt tíz órakor Schindler Márton, délután öt órakor pedig Materny Lajos tartanak istentiszteleteket.

\* **Új évi tisztelgések.** Holnap, újév első napján, a városi tanács tagjai testületileg tisztelgnek Gróf Dégenfeld József főispánnál, a kit a tanács nevében Simonffy Imre kir. tan. polgármester üdvözöl. Ezt megelőzőleg délelőtt tíz órakor a tanács tagjai a polgármesternél tisztelgnek s az újévi üdvözlő beszédet Komlóssy Arthur főjegyző intézi hozzá.

\* **Újévi ajándék a városi hivatalnokoknak.** Debreczen város tanácsa tegnap délelőtt rendkívüli ülést tartott, amelyen Simonffy Imre kir. tan. polgármester előterjesztette a városi hivatalnokok sorából azokat, a szegényebb, de szorgalmas tagokat, akiket lelkiismeretes munkásságukért érdemeseknek tart az újévi ajándéokra. A városi tanács egyhangulag elfogadta az előterjesztést és a szorgalmas hivatalnokoknak összesen hétszáz forintot szavazott meg újévi ajándéokra.

\* **Utolsó tanácsülés az ó-évben.** Tegnap volt az utolsó tanácsülés a városházán ez évben s azon a tanács tagjai teljes számban megjelentek, a mennyiben huzamos betegségéből felgyógyult főjegyzőnk is résztvett már ezen. A legsürgösebb folyó ügyeken kívül megállapított az évi jutalomdíjjak kiosztása is a kisebb javadalmaszása és szorgalmat kifejtett tisztviselők részére. A tanácsülés előtt tette le hivatali esküjét a városi nyomda új ügyvezetője *Ember Lajos* és helyettese *Keresztessy István* is, kik ezen minőségükben január 1-jétől kezdve lépnek alkalmazásba.

\* **Ajándék az ispotály templomnak.** A régi ispotály templom volt eddig Debreczenben az egyetlen templom, amelynek eddig még nem volt orgonája. Mint értesülünk ez a templom sem lesz sokáig orgona nélkül, mert ezt a tervet most a megvalósítás stádiumához közel juttatta özv. Hegyi Mihályné. E célra ugyanis nagyobb összeget áldozott.

\* **Bohóc-estély.** A máv. debreczeni műhelyének alkalmazottjai egyik estélyüket alig fejezik be, már is a közönség újabb szórakoztatásáról gondoskodnak. Ezuttal jellemes bohóc-estélyt rendeznek, melyen Rác Károly zenekara mellett még az Egyetértés dalkör és az ujhelyi okarina zenetársulat is közre fog működni. Azon kívül lesznek mulattató, érdekes fölvonulások és mutatványok s végül a „Bohóc-Lapok” első számának megjelenése. A bohóc-estély február 3-án a Bika szálloda disztermében fog megtartatni. Az érdekesnek ígérkező estélyre jegyek Szent-Királyi Tivadar és Magyar László urak üzletében már váltak.

\* **Érdekes felfedezés.** A vendéglőben megszólal a vendég: Mondja csak korcsmáros ur, hány liter bort ittam én meg tegnap este? Korcsmáros: Összesen hat litert. Vendég: Hm, furcsa. Ugy látszik, hogy ha én rugok be, akkor maga lát — d u p l á n.

\* **A türelem.** *A férj* (bensőséggel): Ne feledd, kedvesem, hogy a föld legtürelmesebb embere férfi volt.

*A feleség* (hevesen): Ah, hagyj békében avval a türelmes Jóbbal. Gondold meg, milyen türelmének kellett Jób feleségének lenni, hogy olyan emberrel éljen!

\* **A Zion tánczvigalma.** Tegnap este zajlott le a Margit fürdő disztermében. A mulatság iránt különösen a fiatal emberek érdeklődtek s az estélyen igen nagy számmal jelentek meg. Sokkal kevesebben voltak a hölgyek, de annál jobban mulattak és többet táncoltak a Magyar testvérek kitűnő zenéje mellett.

\* **A szerelem áldozata.** Egy szép fiatal, alig tizenhét éves leányt vittek be a kórházba. Szegénynek elborult az elméje. A tépelődés egy hűtlen után, aki szerelmével, házassággal egy élet boldogságával biztatgatta és végre mégis elhagyta, tette ilyen nehéz beteggé. A szép leány arcza beesett s folyton azon fantáziál, hogy megy az esküvőre. Az orvosok véleménye szerint az ő utja nem a földi, de az örökboleogságba vezet.

— Gondolja csak, nagysám, az éjjel a mamájáról álmodtam.

— (A leány nagy örömmel.) Igent mondott?

A kis Karcsi: Papám, a tanító ur ma azt mondta, hogy én borju vagyok. Remélem, ezt nem türöd:

Az apa: Mért nem, te ostoba?

A kis Karcsi: Mert hiszen akkor te ökör voltál!

\* **A népszámlálás elhalasztása.** Az 1900 évi általános népszámlálást, melyet január első napjaiban akartak megkezdeni, csak az 1900. évi december végén kezdik meg. Addig el lehet végezni a szükséges előmunkálatokat s különben is akkor telik le a legutóbbi népszámlálástól számított tíz esztendő.

\* **Margit fürdő vendéglőjét** január hó 1-jén Németh Gábor debreczeni jó nevű vendéglős veszi át és azt mint a hogy reméljük olyan magas színvonalra fogja emelni, hogy az eddig is oda sereglett vendégeknek teljes meglegedésére fog működni. A mikor örömről fejezzük ki ezen előnyös változáson, egyszersmind jelentjük, hogy már új év első napján délután tartandó sétatáncverseny alkalmával Németh Gábor konyhája és jóízű tiszta italai fognak a látogató közönségnek felszolgáltatni. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri Németh Gábor vendéglős.

\* **Az adózók érdekében.** Felhivatnak az ebtartó tulajdonosok, hogy az 1900-ik évben az ebekre vonatkozó bevallási ívet

január havában a városi adókiivető hivatalba beadni s ugyanott eb-védjegyet váltani, nemkülönben az ebadót befizetni el ne mulasztás, továbbá az 1899. év végével még fentálló hátralékokat, ugymint államiadó, utadó, községi pótagó, hadmentességidij, egyháziadó, ebadó, egyszóval bármilyennemű állami vagy városi adóhátralékaikat multhatatlanul fizessék be, mert ellenkező esetben a hátralékosok ellen a legszigorubb végrehajtás fog eszközöltetni. A városi adóügyosztály.

\* **A végné-küliség.** *Az anya:* Milyen dolgokat találnak most ki! Füstnélküli lópor, lánchnélküli kerékpár, kocsis ló nélkül és még mennyi más!

*A gyermek:* Mama — kitalálják majd a végnélküli szünetet is.?

\* **Éjféle mise.** A róm. kath. templomban ma éjjel mindenütt éjféle mise lesz, hogy a hívők az új századot ájtatossággal kezdjék meg. Ma éjjel tizenkét órakor ilyen éjféle mise lesz a róm. kath. templomban is, amelyet Dr. Volafka Nándor tart meg fényes egyházi segédlet mellett.

\* **Az emberi test csodái.** Egy szakértő szerint az emberi test alkotórészei, hatvan-nyolcz kilogramm súlyu férfit véve számításba, mind megtalálhatók 2200 tyuktojásban, de természetesen más csoportosításban. Ez alkotórészekből elő lehetne állítani kilenczvennyolcz köbméter hidrogént, mely hatvan-nyolcz kilogramm súlyu léggömböt felröpíthetne. — A testben levő vasból hét nagy szeget lehetne készíteni, továbbá hat kilogr. gyertyát s a szénnyből hatvanöt tuczat czeruzát, végül a foszfor 820.000 gyújtóhoz lenne elegendő. Mindezekon kívül maradna még husz kávéskanálnyi só, ötven nagy czukordarab és tizenkét liter víz.

\* **Csak a fülét ne!** Bizony nem szép, nem is humánus kedvtelés a fölleválókól, akár mesterek, akár segédek, hogy mindég csak a fülét huzzák a tanoncoknak, mikor a fején egyéb huzni s kabátjában egyéb verni való is van. Így gondolkodott velünk együtt a Stefi gyerek és mert így gondolkodott és mert nagyon sokszor részesült a füle a kifogásolt huzásban, hát végre is megszökött a műhelyből. A szökés miatt a bíróság elé került, ahol a fenti gondolatait nyilvánítani kötelességének tartotta, de azal a megjegyzéssel:

— Én tudom, hogy az inas veréssel nő fel; verjenek engem is, nem bánom, csak a fületem ne huzzák, mert akkor nem hallok, de nem is látok! Kérem a tanonc szerződésbe felvételni, hogy a fületem ne hántsák!

A Stefi gyerek eme kívánságát a hatóság méltányolta, annyival is inkább, mivel a huzásoknak némi nyomai is meglátszottak. Ha a fülhuzás nem volna olyan gyakori, bizony a Stefi esete sem került volna ide, ahol fölemlítése jóakaró oktatásul szolgál némelyeknek.

\* **Váray József** fűszerkereskedő Debreczen, Fötér, a Simonffy-utca sarkán a városi újbérlőházban ma megjelent fűszeráru nagyárjegyzékét a mélyen tisztelt nagyközönség becses figyelmébe ajánlja. Árjegyzékét kívánatra bérmentve készséggel bárkinek megküldi.

\* **Boldog újévet kíván** Magyarország legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek-ruhák telepe igen tisztelt vevőinek és jó barátjainak: Neumann M. és Deutsch Ignácz cégvezetője Debreczen.

\* **A Debreczeni Ujságot** ma már új alakjában, izléses, Debreczen város könyvnyomdáját dicsérő kiállításban adjuk olvasó közönségünk kezébe. Nem riadtunk vissza a nagy áldozattól, a mely a lap ilyen kiállításával jár, mert erős reményünk és bizodalunk van a mi szeretett olvasóközönségünkben, hogy méltányolni fogja ezt az áldozatot és ismerősei körében is terjeszteni igyekszik lapunkat. Daczára a nagy áldozatnak, lapunk előfizetési árát nem emeltük fel és marad továbbra is olyan páratlanul olcsó, mint volt eddig, hogy a szegényebb ember is megrendelhesse. A Debreczeni Ujság előfizetési ára korán reggel házhoz hordva egy negyedévre 1 frt 50 kr., egy hónapra ötven krajczár. A Debreczeni Ujság egyes számainak ára két krajczár. Kapható minden tőzsdében és az utczai elárúsítóknál.

## TÁVIRATOK.

### A transvaali háboru.

(A D. U. Ered. táv.)

Kimberley, december 22. Egy rekognoszáló csapat, a mely nyugat felé vonult ki, a burok őrzőjait a dombláncz mentén visszakergette. A tüzéség mind a két részről ágyuzott. A burok segédcapatokat kaptak. Az angolok veszteség nélkül tértek vissza táborukba. Ez az eset megmutatta, hogy a buroknak három ágyujok volt és hogy *gyorsan tudnak segélycsapatokat szerezni.*

London, december 30. A Walesi herceg a dél-afrikai szolgálatra most szervekedő veomanry-csapatoknál elfogadta a tiszteletbeli ezredfőnökséget és száz guineát ajándékozott a csapatoknak.

London, december 30. A Reuter-ügynökségnek jelentik Kairóból tegnapi kelettel: Az egyiptomi lapok azt az állítólag jó forrásból eredő hirt közlik, hogy *Musztafa Kamil* egyiptomi agitátor Leyds ural, Transzvál követével levelezget. Azt jelentik továbbá, hogy Leyds dr. azt irta Musztafa Kamilnak, hogy elérkezett az ideje annak, *Egyiptom szabaduljon az angol felügyelet alól.* Musztafa Kamil állítólag ugynevezett hazafias egyiptomi ujságot készül kiadni, de ennek a dolognak nem kell jelentőséget tulajdonítani.

### Királyi döntés.

(A D. U. ered. táv.)

Budapest, decz. 30. A holnap hivatalos lap közölni fogja a kvótának 34.4 félévi királyi döntését.

### A görög hadsereg reformja.

(A D. U. Ered. táv.)

Athén, december 29. A kormány törvényjavaslatot fog a kamara elé terjeszteni a hadsereg újjászervezéséről. A tervezet szerint az egész hadsereg parancsnokságát a trónörökösre ruházzák, a ki mellé nagy vezérkart állítanak. Azt beszélnek, hogy egy idegen, valószínűleg német tábornokot fognak megbízni a hadsereg, különféle szolgálati ágának újjászervezésével.

## A pestis.

(A D. U. Ered. táv.)

London, december 30. A Keuter-ügynökségnek jelentik Numeából: itt napról-napra új pestises megbetegedések fordulnak elő.

## Királyi döntés.

(A D. U. ered. táv.)

Budapest, decz. 30. A holnap hivatalos lap közölni fogja a kvótának 34.4 félévi királyi döntését.

## Az orosz czár Szófiában.

(A D. U. ered. táv.)

Szófia, decz. 30. Ferdinánd fejedelem a II. Sándor emlékére Szófiában emelendő szobor leleplezési ünnepélyére meghívta az orosz czárt. A czár a meghívást elfogadta.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

**Láz elleni szer.** Egy citromot több darabra metszünk és pohár vízben süriure főzzük; az a savanyu főzet állítólag a chinint is felülmulja hatásra.

**Karmin piros fogpor.** 24 lat borköt, 18 lat szépiát, 4 lat timsót, 2 lat tajtkövet összekeverünk, s finom porrá törünk, ezután 2 lat piréket egy kevés mandula-olajjal s néhány csepp langgal való dörzsölés által jól megtisztogatunk, s a föntebbi keveréket lassankint hozzá vegyítjük; végre még 8 csepp szegfüolajjal s 20 csepp borsosmenta-olajjal toldjuk meg.

## Fejtörő.

Mi ez?

OS 91 & a nem vil  
OS 91 & a rut ág

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Boldog új évet.

Helyesen fejtették meg: Erdős Béláné, özv. Zalai Györgyné, Halász Teréz, Nagy Sándor, Nagy Margit, Czere Józsefné, Hermann Benjaminné, Hermann Jenő és Nándor, Albert József, Nagy Sámuel, Kardos Gábor, Csiszár Ferenczné, Harsányi Lajos, Kun József és Elemér, és Csáthy Kálmán. Nyertes: Harsányi Lajos.

## VEGYES.

¶ **Gyilkosságok Oroszországban.** Oroszországból két érdekes gyilkosság hírére hozza a táviró. Az egyik *Septukharjában* történt, ahol *Szisorjev* ezredest és szolgálait meggyilkolták és kirabolták, a másik eset *Taszynban* történt. Itt *Sziberiakov* államtanácsost és felnőtt leányát gyilkolták meg s aztán rájuk gyujtották a házat. Az áldozatoknak csak a csontvázat találták meg.

**Halál a fürdőkádban.** Berlinből jelentik a következő borzalmas esetet: *Hartmann* udvari színész fiatal neje, szül. *Galba* Molly, vasárnap megakart fürdeni; de oly vigyázatlan volt, hogy belefeküdt a fürdőkádba, a nélkül, hogy előbb megvizsgálta volna a víz hőfokát. A forróvízben aztán ugy leforrázta magát, hogy iszonyu kínok közt meghalt.

**Nagy tűzvész.** *Löcséről* táviratozza tudóitónk: *Leib-cen* az éjszaka negyvenkét ház és harminczkilencz melléképület leégett. A kár mintegy százhuszezer forint.

## CSARNOK.

### A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Tudom, hogy nagyon szeret, — válaszolta Margit lelkesedéssel. — És én még annál is jobban szeretem őt.

Hosszan ecsetelte a szép leány meleg ragaszkodását édes atyjához s Andor egész áhitattal hallgatta kedves szavait. Pirban uszott a Margit két arca, ragyogtak szeméi s hangja édes csengésével a szivekig hatott. Egy leány, a ki egészen átszellemül, mikor atyjáról s arról a határtalan, forró szeretetről beszél, a mely őt hozzá fűzi. Milyen ritka, nemes lélek a mai világban. És mikor szavait végezte, Andorhoz fordult, megkérte, hogy kísérje el őt szegényeihez, hadd ossza ki közöttük pénzét s hadd áldják azok az ő áldott szívé jó apját.

Andor örömmel indult utnak, hiszen végtelenül boldog volt, ha csak mellette lehetett, ha látta mosolygó, tűzpiros ajkait, ha hallotta mézédés hangját. Boldogsága még tökéletesebb volt, mikor látta, milyen szeretettel veszik körül a drága gyermeket mindenfelé. Az utcán már hozzá futottak a gyermekek és Margit lehajolt hozzájuk, kedvesen szólott velük, az apróságoknak ajándékot adott. Ahol elhaladtak, hozzájuk siettek az emberek, az asszonyok és meglátszott arcukon a boldogság, hogy ők is köszönhetik a „nagy ur“ kedves gyermekét Margitot.

Egész nap jártak egyik szegénytől a a másikkhoz. Micsoda örömet szerzett azok körében Margit megjelenése. Áldásnak tartották belépését a szerény hajlékba és ugy is volt; szeretet fakadt minden lépésén. A hálálkodás elől azonban menekült a szép leány s mindég azt mondta:

— Áldják az én édes jó apámat, a maguk nemes szívé jóltevőjét. Őt és munkás elődeit megáldotta az Isten földi javakkal, de mint elődei, ugy ő is megosztja jóvedelmének egy részét a szűkölködőkkel. Ő, az én drága jó apám az áldottlélek, akinek a szíve ugy tele van felebaráti szeretettel.

— Áldja meg az Isten minden lépését, minden gondolatát, minden tettét a nagy urnak, — hajtották mindenütt, a hol Margit megfordult és hozzá fűzték: De áldja meg ezét a tündérét is! Meglátszik, hogy a „nagy ur“ gyermeke, örökölte tőle azt az áldott jó szívet, amelyben az egész környék népe iránt annyi szeretet fakad.

(Folyt. köv.)

## SZINLAP.

Ma, vasárnap, d. u. 3 órákor félhelyárral:

### Talmi hercegnő.

Eredeti nagy operette 3 felvonásban. Irták: Kövessi Albert és Makai Emil. Zenéjét szerzte: Konti J.

Este, 7 $\frac{1}{2}$  órákor rendes helyárral:

### A kintornás család.

Eredeti népszínmű dalokkal, táncszal 3 felv. Irta: Tóth Ede.

#### SZEMÉLYEK:

Pergő Gerzson a „horváti“ molnár	Fenyéri Mór.
Zsuzsika, leánya	Perényi M. m. v.
Bimbó Mártonné, az özvegy reeski molnárné	F. Csigaházy E.
Bimbó Laczi, (ács) és molnár mester) mostoha	Ferenczy József.
Kötő Károly, (vasuti) testvérek bakter	Szacsvay S.
Dáma Náci, falusi fiskális, a potya melléknévvel	ifj. Szathmáry Á.
Fuvó Máté, öreg vándor kintornás	Bartha István.
Mari, leánya	Fái Flóra.
Laczi, Maris kis fia	Bartha Rózsika.
Pista, fiatal kocsis	Bay László.
1-ső) kocsis	Makray D.
2-ik) kocsis	Szabó Sándor.
Bőrbajusz Jancsi	Antalfi A.
Cziteráné) parasztasszonyok	Kovácsi Fáni.
Kókáné) parasztasszonyok	Antalfinó A.
Zsuzsi, szolgáló Pergőéknél	Bartháné Linka.
Madgi, szolgáló Bimbóéknél	Makrayné A.
Samu, molnárinas	Sziklay Miklós.
Marci, molnárlegény	Pálfi B.
1-ső) szegényember	Püspöki Imre.
2-ik) szegényember	Csatár Gyöző.
Egy polgár	Lendvay Ödön.

Hétfőn, 1900 január 1-én két előadás; délután 3 órákor félhelyárral:

### A Barnett leányok.

Operette.

Este 7 és fél órákor rendes helyárral:

### A szigetvári vértanuk.

Szomorú játék.

Műsor. Hétfőn, 1900 január 1-én két előadás: délután 3 órákor félhelyárral: *A Burnett leányok*. Operette este 7 és félórákor „B“ bérletben: *A szigetvári vértanuk*. Szomorújáték 5 felvonásban. Irta: Jókai Mór.

Kedden, jan. 2-án „C“ bérletben: *Dr. Szeleburdi*. Énekes bohózat 3 felvonásban.

Szerdán, jan. 3-án „A“ bérletben: *Don Caesar de Basán*. Vigjáték 5 felvonásban.

Csütörtökön, jan. 4-én „B“ bérletben, ujdonságul először: *A menyem*. Vigjáték 3 felvonásban.

Pénteken, jan. 5-én „C“ bérletben, másodszor: *A menyem*.

Szombaton, jan. 6-án „A“ bérletben: *A tévedt nő*. (*La Traviata*). Opera 4 felvonásban Verditől.

Vasárnap, jan. 7-én két előadás; délután 3 órákor félhelyárral: *Liliom Klári*. Eredeti népszínmű 3 felvonásban; este 7 és félórákor bérletszünetben: *1000 év*. Történelmi látványos színmű. Irta és zenéjét szerzte: Verő György.

## Szerkesztői posta.

B. M. Ön kormányozható léghajóról irt hosszabb értekezést. Sokkal inkább leköteleznék a társadalmat, ha feltalálná a módját, hogy kell kormányozni — az asszonyt?

Szelíd vagy... Igen de ezzel a versével megvadítaná.

Engedelmes férj. Ügyes történet. Egy kis simitással közölni fogjuk.

## Eladó föld.

Varga kertben a vasuti fűtőházzal szemben 4800 □-öl pusztá föld (kevés szőlővel) alkalmas deszka, faraktárnak, vagy háztelepeknek, felosztva is eladó. Értekezhetni: Salétrom-sor 2. szám.

1900.

Boldog új évet kíván a m. t. hatóság-nak, sajtónak, barátainak, jó ismerőseinek és a n. é. közönségnek.

Angelotti Vilmos,  
igazgató.

Budapest, Rózsa-utca 8.

## DEBRECZENI

# Vasöntöde és Géplakatosság

Péterfia végén, a hadházi utcában.

Ezen vállalat kitünően képzett munkavezetés alatt **Nyers- és kimunkált fémöntvények** előállítására mellett a gépészet minden ágát műveli.  
*A legkényesebb géprészeket — bármely anyagból legyenek — helyben maga állítja elő!*

## Gazdasági- és ipargépek

szakszerű javítását gyorsan, pontosan végzi. **Építési — udvar és istálló berendezési — vastárgyakból állandó raktárt tart.**

## kütszivattyukat, kerti fecskendőket, borsajtót és szálló zúzókat gyárt

s ezen cikkek „tökéletes versenyképességért“ a magyarországi műkertészek és kertgazdák V-ik vándor kiállításán **aranyéremmel lett kitüntetve.**

Vállal továbbá minden vasszerkezeti

Kazán- és műkovács munkákat, vaskerítések készítését.

Minthogy pedig hivatalnokkara, viszonteladói, utazóügynökei nincsenek és közbenjárókat nem díjaz, az olcsó üzemi nagyban gyártás és első kézből való beszerzés minden előnyét maguk a megrendelők élvezhetik.

# FRIEDMAN L. LAJOS

Első budapesti művirág és sírkoszorú gyár fiókja  
Debreczen, piacz-utca 65. szám.

Azon rendkívüli ujjításra bátorkodom a n. é. közönség b. figyelmét felhívni, hogy a ki nálam koszorut és a hozzávaló szalagot vesz, a **szallag nyomást ingyen eszközlöm**. Sírkoszorúk 50 krtól feljebb

Menyasszonyi koszorúk **80** krtól feljebb.

Ujévi ajándékok **dús választékban, névnapokra is kaphatók.**

Továbbá művirág **koszorúk, kalap-virágok, kalap-tollak, praeparált ezikászek és pálmák**, kész szobadiszek és egyéb művirágok dús választékban felszerelt raktárát ajánlja.

Elvállalok a legkényesebb izlésnek is megfelelő salonok, kávéházak és ebédlők művirággal való diszítését, különös sulyt fektetek **menyasszonyi koszorúkra és girlandokra**, amelyeket kivánságra mérték után is készítek. Tollmosásokat és boa göndörítést és festést legjutányosabban számítok.

Üzletem vezetésével **Mezey Gizella** urnót bízom meg.

Hölgyek termetét csak a kitünő fűző teszi gyönyörködtetővé.



Ilyen fűzőket készít mérték után, a termetet szabályozó biztos sikerrel

## Goldstein Karolina

orvosilag elismert

— mű mellfűző gyár —

Debreczen, főtér Biedermann-palota.

Ajánlja saját találmányu **Matinée fűzőit**, amelyek rossz fűzők által okozott testi betegségeknek elejét veszik.

Vidéki megrendelés 6 óra alatt készül.

Képes árjegyzék ingyen.

60 krtól feljebb

**nagy készlet,**  
kiváló választék.

## Alkalmi bevásárlás!

Alkalmi bevásárlás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a  
**Besenczky Kálmán-féle**  
**női divat, vászon- és rövidáru**  
**üzletet**

mogvettem és a mai naptól a

gyári árnál is olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel

**Kiss Lajos.**

Alkalmi bevásárlás!

## Sima szőlő vesszők

Szt.-Annai homok telepünkről:

Peronospora és jégverés mentesek.  
Olasz-Rizling, Kövi-Dinka, Ezerjő, Kardarka, Nagy-Burgundi ezre **3** frt **50**.  
Zöld Sylvani **5** frt. Vegyes jó bortajok **2** frt **50**. Vegyes csemege fajok **4** frt, csomagolva a Szent-György-Ábrány állomásra szállítva.

Rendelésnél ezenként egy forint előleg küldendő.

**Szabó Lajos fiai**

Debreczen.

## Értesítés.

V. b. **Hollay Miklós** budapesti kereskedő

**csődtömegét megvettem**

és azt a mai naptól kezdve **kiárusítom**. És pedig:

női, férfi- és gyermek czipők.

Férfi gallér és kézelő **10** kr.

**Férfi ingek**

óriási választékban **80** krtól.

Nyakkendő feltünő olcsón. Téli alsóruhák stb. Kitünő minőségű és finom férfi és női keztyűk és esernyők. — Miederek **45** krtól.

Székely Jenő,

főtér,

Biedermann palota alatt.

## Táncziskola.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy Jan. hó 8-án, hétfőn a polgári és folyó hó 9-én kedden az iparos táncziskolát megnyitom.

A polgári colom tanórái: hétfőn, szerdán és pénteken estve 7 órától 9-ig, az iparos colom tanórái: kedd, csütörtök és szombat estve 8 órától 10-ig tart.

Tandij személyenként **5** frt.

zenedij **2** frt.

Magántanulókat nappali órákban fogadok. Beiratásokat elfogadok a mai naptól a táncziskola helyiségében este 7 órától, vagy lakásomon bármely időben.

Maradok teljes tisztelettel:

Schaf János,

táncztanító.

# Mindenkinek kívánsága

valódi természetes **JÓ BORT** kaphatni,  
miért is bátor vagyok a nagyérdemű közönségnek

legfinomabb **boraimat** ajánlani,

melyek

**valódiságáért és tisztaságáért**

nemcsak hogy kezeskedem, hanem kész vagyok  
meg nem felelő esetben minden szó nélkül vissza  
venni a **bort**.

Épen úgy ajánlom nagy választékú

**Cognac, szilva-pálinka, seprő, törköly és likőr**

különlegességeim nagy raktárát.

**Kivánatra ingyenes házhoz szállítás.**

**Lusztig Mór,**

borkereskedő, Piacz-utca 73. szám.



## Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém igen tisztelt  
vevőimet és a nagyérdemű közön-  
séget értesíteni, hogy üzlethelyisé-  
gemet a Casinó épületből az  
átellenben levő

**Pénzügyigazgatósági épületbe**  
**Kossuth-utca 4-ik sz.**  
helyeztem át.

Ez alkalommal üzletemet a leg-  
utolsó divatszerint a legkényesebb  
izléseknek is megfelelő mindenféle  
bel- és külföldi szövetekkel dusan  
felszereltem s ajánlom a n. é.  
közönség becses figyelmébe.

**A Casinó épületben eddig birt**  
**bolthelyiség mástól kezdve kiadó.**

Teljes tisztelettel

**Prelovsky András.**

Debreczen sz. kir. város \* \* \* \* \*

## Könyvnyomdája

\* Alapított 1553-ban. \* Városház keresztépület. \*

Nyomdánkat a legizlésebb modern betűkkel, dísz-körzetekkel  
és egyéb felszerelésekkel gyarapítottuk, a hermaneczi papirgyár  
készítményeivel dusan elláttuk s így bármily tömeges megrendelést  
a legizlésteljesebb kiállításban, gyorsan, pontosan és méltányos  
árak mellett eszközöl; u. m. **iskolai könyvek, lapok,**  
**tudományos művek, folyóiratok, számlák,**  
**körlevelek, ét-, bor- és úrlapok, kereskedelmi**  
**és üzleti tudósítások, meghívók, műsorok,**  
**tánczrendek, vonalozott ívek, egybekelési és**  
**látogató-jegyek, falragaszok, gyászlevelek.**

A n. é. megrendelő közönség pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

Debreczen sz. kir. város könyvnyomdája.

Sürgöny cím:

„Városi nyomda.”



Vidéki

**megrendelések**  
**különös gonddal,**  
**gyorsan**  
**és pontosan**  
**teljesítetnek.**

# Mindenkinek kívánsága

valódi természetes **JÓ BORT** kaphatni,  
miért is bátor vagyok a nagyérdemű közönségnek

legfinomabb **boraimat** ajánlani,

melyek

valódiságáért és tisztaságáért

nemcsak hogy kezeskedem, hanem kész vagyok  
meg nem felelő esetben minden szó nélkül vissza  
venni a **bort**.

Epen ugy ajánlom nagy választéku

**Cognac, szilva-pálinka, seprő, törköly és likőr**

különlegességeim nagy raktárát.

**Kivánatra ingyenes házhoz szállítás.**

**Lusztig Mór,**

borkereskedő, Piacz-utca 73. szám.



## Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém igen tisztelt  
vevőimet és a nagyérdemű közön-  
séget értesíteni, hogy üzlethelyisé-  
gemet a Casinó épületből az  
átellenben levő

**Pénzügyigazgatósági épületbe**  
**Kossuth-utca 4-ik sz.**  
helyeztem át.

Ez alkalommal üzletemet a leg-  
utolsó divatszerint a legkényesebb  
izléseknek is megfelelő mindenféle  
bel- és külföldi szövetekkel dusan  
felszereltem s ajánlom a n. é.  
közönség becses figyelmébe.

**A Casinó épületben eddig birt**  
**bolthelyiség mától kezdve kiadó.**

Teljes tisztelettel

**Prelovsky András.**

Debreczen sz. kir. város \* \* \* \* \*

## Könyvnyomdája

\* Alapított 1558-ban. \* Városház keresztépület. \*

Nyomdánkat a legizlésebb modern betűkkel, dísz-körzetekkel  
és egyéb felszerelésekkel gyarapítottuk, a hermaneczi papírgyár  
készítményeivel dusan elláttuk s így bármily tömeges megrendelést  
a legizlésteljesebb kiállításban, gyorsan, pontosan és méltányos  
árak mellett eszközöl; u. m. **iskolai könyvek, lapok,**  
**tudományos művek, folyóiratok, számlák,**  
**körlevelek, ét-, bor- és árlapok, kereskedelmi**  
**és üzleti tudósítások, meghívók, műsorok,**  
**tánczrendek, vonalozott ívek, egybekelési és**  
**látogató-jegyek, falragaszok, gyászlevelek.**

A n. é. megrendelő közönség pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

Debreczen sz. kir. város könyvnyomdája.

Sürgöny czim:

„Városi nyomda.”



**Vidéki**  
**megrendelések**  
**különös gondnal,**  
**gyorsan**  
**és pontosan**  
**teljesítettnek.**